

他的行动惊动了卫兵，又被抓了回来，给他加上脚铐、手铐，并在他的床上，横压了一条木杠，两端加了铁锁，他再也不能动弹了。

两天后，敌人把晏子良打扮成病员，蒙着眼睛，戴上口罩，用一辆黄包车从县衙里拉出来，在一百多名荷枪实弹的军人押送下，前呼后拥地向成都方向急速行进。他被关进了将军衙门省特委会监狱。

1949年的12月，我们苦难深重的祖国，即将迎来全国解放的春天。中国人民解放军正以排山倒海之势，挺进大西南。蒋家王朝行将覆灭，而在西南负隅顽抗的一群丧家之犬，在逃离大陆的前夕，极其残暴地向囚禁在狱中的革命志士举起了反革命的屠刀。

国民党特务头子毛人凤，军统局西南特区区长徐远举在重庆制造了震惊中外的“一一·二七”大屠杀之后，于12月初窜来成都，刚一落脚，即把省特委秘书、军统蓉站专员罗慧开召到寓所，叫罗把关押在成都将军衙门监狱的革命志士开列名单，造册报送。毛人凤阅后，当即提笔在该名单上批示：“一律枪决。”然后毛即逃离成都。罗将名单上报秘书长徐中齐，转报省主席王陵基。王加批“如拟”二字，并亲自主持召集在川特务头子们研究、部署大屠杀。会上决定：大屠杀时间，12月7日半夜12时；地点，成都新西门十二桥。

12月7日深夜，这天晚上，乌云密布，寒气逼人，整个成都市区笼罩在细雨蒙蒙之中，特务头子罗慧开带领全副武装的匪特，分乘四辆十轮大卡车，直奔将军衙门监狱，将革命志士从梦中拉起，谎称“奉命转移”。他们被一个个带上镣铐，口中塞上棉花，连拉带拖，挟持上车，急驶西门十二桥，秘密杀害。晏子良同志牺牲时年仅41岁。

英烈简介：

晏子良（1908—1949），男，四川省崇州市人。出生贫苦家庭，12岁开始做杂工谋生。1929年从军，结识了中共温江特支书记康恩溥。1930年10月加入中国共产党，秘密从事革命活动。1935年夏，川军整编，晏子良以“思想不纯”被遣反，并以“通匪嫌疑”被地方监视。后远离四川，经介绍到云南昆明龙云部任连长，升任营长，抗战胜利后升任副团长。淮海战役中，他率全团官兵和其他团部分官兵于战场起义。不久，奉命返川，重组队伍，配合解放军南下。1949年2月，晏子良回到故土，宣传“穷人要翻身，只有靠共产党”的真理，其言行被人告密，四川省主席王陵基下令逮捕他，晏子良辗转隐蔽于川西各地。是年5月，他潜至邛崃，与组织接上关系，参加到党组织直接领导的斗争中来。7月，晏子良在邛崃石坡活动时，被省特委会派人扣捕，后移禁于成都将军衙门看守所。1949年冬，成都临近解放，晏子良同其他31位同志于12月7日深夜被国民党特务秘密杀害于成都西郊十二桥畔。

不屈的张大成

张志圣 杨晓萍

郫县南门通往温江的这片土地上,充满着中国远古时代的神奇传说:大禹庙,供奉有治理洪水而千古传名的夏禹王;鱼凫桥,乃开山劈岭建古蜀国的鱼凫王故乡。就在这片土地上,远古传奇人物涌现,当今革命英雄辈出。

大禹庙就是今天的郫县德源镇。德源镇有个义林村,上世纪20年代,村中有位很受人尊敬的私塾先生张致祥,其妻税氏,勤劳质朴,膝下有三子。长子张文著,二子张大昌,第三子张大成。张大成12岁时体格已同成年人,13岁就学会栽秧播种,使牛犁田,成为家中主要劳动力。由于家庭的良好教育,大成自幼养成秉性刚直、不畏强暴、疾恶如仇的性格。1935年正逢四川军阀内战,温江专署的保安队到义林村一带“清乡”,趁机抢掠农家鸡鸭等财物。14岁的张大成,上前怒斥那些扰害百姓的兵痞流氓,却遭到那伙恶兵凶徒的毒打,他的肋骨、腰、肾等部位均受到不同程度损伤,治疗休养三年多都未痊愈。这使张大成对旧社会恶势力更加恨之入骨。

1938年,18岁的张大成才到何家场小学读书,一年后考入郫县初级中学,1942年考入成都师范学校,1944年考入四川大学植物病虫害系,后转农艺系。在师范学校和大学的几年中,张大成

常阅读到他二哥张大昌提供的《新华日报》、《群众》等进步报刊，思想政治觉悟有了一定提高。1945年抗战胜利，全国人民渴望和平民主，而国民党反动派却变本加厉对人民实行法西斯专政。在中国共产党领导下，群众纷纷组织起来，反对国民党的法西斯统治，反对独裁。张大成积极投入了革命学生运动，声援昆明血案、反对中美商约、反对美军暴行、声援沈崇事件以及参加反饥饿、反迫害、反内战的斗争。当时，川大的进步社团“自然科学社”、“时事研究会”等如雨后春笋，遍布校园。这些学术团体越来越成为进步学生交流学术、研讨时事政治和进行民主运动的活动场所。张大成参加了自然科学研究社和时事研导社，在1947～1948年间担任了时事研导社社长。他常和时研社成员马肃廷、马锡禄等一起座谈时事，讨论时局。时研社还积极参加地下学联（校内所有进步学术团体的秘密联合组织）发动和领导的学生运动；参加学生自治会竞选，占领党在学运方面的领导阵地；在校内办墙报刊物，以唤醒群众，揭露批判国民党出卖国家主权、屠杀人民、发动内战等祸国殃民的种种罪行。无论辩论会，还是贴标语、散传单，张大成都是积极分子。

1946年张大成经张万禄、刘光书介绍参加了中国民主同盟，任小组长。1948年成都学生开展了一场“反饥饿、争温饱”的“助学运动”，在党的领导下，川大十多个学生伙食团联合组成“伙食团联合会”，推选张大成等十人为代表，前去四川省政府请愿，要求配售平价米。回校后，代表团主席刘光书在全校伙食团经理大会上报告请愿经过，并提出拒绝蒋介石派王陵基继任省政府主席的指令。当场有人反对，这说明与会人员中有倾向省政府者。张大成不顾有可能被反对者告密的危险，高声喊道：“王陵基是重庆‘三三一’惨案的罪魁祸首，打倒王陵基！”4月9日下午，在成都

地下党组织的领导下，全市大专学校学生五千人上街游行，冲向省政府请愿，要求立即拨发平价米。这次示威行动，给刚上台三小时的刽子手王陵基当头一棒，打了他一个下马威。王陵基竟下令对手无寸铁的学生进行残酷镇压和扣捕，造成震惊全国的“四九”血案。张大成在此次行动中积极组织宣传鼓动，勇敢地参加了示威游行。

1948 年秋，张大成从四川大学毕业回家，他立即把家乡的民盟小组和读书会组织起来，为以后川康边游击队的成立打下了基础。当他得知特务在川大抓人，便不顾个人安危，将“民协”、“民盟”的陈光明、蒋国基等同学接到家中以避其风。听说“民盟”成员刘仁清在国民党军三六五师任营长，暗中策划起义，他便要求去部队共同做策划工作，后因安全问题未实现。之后，他又同董绛云等同志受聘到简阳县女中任教。他在校广泛接触学生，给学生讲解解放战争的胜利形势，进行革命启蒙教育。张大成目睹学校校长伙同教导主任，克扣师生钱米，便联合一些有正义感的教师，进行罢课抗议，迫使校长让步。由于学校当局的嫉恨，他最终被解聘。

1949 年初，张大成经地下党员马锡禄、马肃廷介绍，认识了中共雅乐工委派到灌县的负责人李维实。3 月 1 日，李维实到郫县详细了解张大成情况后，经马锡禄、马肃廷介绍，加入了中国共产党。后在李维实领导下，参与发展党的地下武装的工作。他们在郫县德源、青龙、回龙三个乡发展了一支有 600 人的队伍。这支队伍到解放前夕发展成由川西地下党领导的武装力量——川康边游击队岷江纵队郫县支队。在迎接解放、协助解放军平定土匪叛乱、征粮和宣传等工作中发挥了一定的作用。7 月以后，根据党的指示，张大成通过其岳父董介蕃关系，偕妻董绛云到灌县中学

任教，并在学校设立了党的秘密联络点，接送往于成灌线上的地下工作者。任教期间，他还创办了英语刊物和油印小报，报道解放战争胜利的消息，揭露国民党反动统治的种种倒行逆施。

1949年8月，中共雅乐工委派地下党员祝良安和农民骨干廖维正去灌县向峨煤矿工作，路过灌县时，曾经灌县中学联络点，并由张大成指路去向峨。祝、廖二人在策反一驻矿士兵工作中暴露，二人被捕叛变，供出灌县中学联络点。10月18日，张大成转移不及，被灌县特委会逮捕，后经岳父董介蕃（时任灌县参议员）保释，张大成得以暂时释放。对此危险处境，他异常冷静，认为特务未抓着证据，如果一走，反会暴露。他镇定自若，晚上继续上课，这时有人供出张大成是民盟成员，省特委会立即指令温江专区特委会查办。一天晚上，张大成正在教室为学生辅导时，被校长喊出教室，被早就隐蔽在那里的特务再次逮捕。

张大成同志被捕后，面对敌人的审讯，毫无惧色，当得知马锡禄和其他同志已安全转移时，他露出了胜利的笑容。他从灌县押至温江，半月后又被押至四川省特委会将军衙门看守所监禁。他多次遭受严刑拷打，双手反缚吊在梁上，他不哼一声。特务用所谓“四脚串蹄”的酷刑，他手指和脚趾全被吊断，仍不屈服，没有吐露半点党组织的秘密。他大无畏的英雄豪气，弄得敌人一筹莫展。

凶残成性的国民党特务，终于在12月7日深夜，将张大成等32名革命志士在十二桥集体屠杀。张大成牺牲时，年仅29岁。

英烈简介：

张大成（1920—1949），四川省郫县德源镇义林村人。13岁已学会播种栽秧、使牛犁田等农活，成为家庭的主要帮手。1938

年到郫县何家场小学读高小，一年后考入郫县初级中学。1942 年考入省立成都师范学校。1944 年以师范肄业生考入四川大学植物病虫害系，次年转入农艺系。在成都学习期间，常阅读《新华日报》、《群众》周刊等革命报刊，积极投身中共地下党组织领导发动的声援昆明血案、反对中美商约、声援沈崇事件，以及反饥饿、反迫害、反内战等革命学生运动中，参加了四川大学进步学术团体——时事研导社和自然科学研究社，1947 年至 1948 年间，担任时事研导社的社长。在中共成都市地下党组织发动的“声援官箴予”活动中，他组织了突击宣传队，到成都市影院、戏院、茶楼等群众集聚之处，发表讲演、散发传单。1948 年四川大学 10 多个学生伙食团组成“伙食团联合会”，张大成被推选为 10 名代表之一，带头参加了到省政府请愿和震惊全国的“四九”血案中的示威游行。1949 年 3 月，西南武装工作队直属一队队长李维实，根据中共川康特委指示，来郫县开展工作，首先考察并发展了张大成入党，组建了由川西边临工委领导的“岷江纵队郫县支队”。1949 年夏，受党组织派遣，张大成与马锡禄一道到灌县中学任教，建立党的联络站，后因机密泄露，于 10 月被捕，狱中屡遭酷刑，坚贞不屈。12 月 7 日成都临近解放时，被敌特秘密押赴成都十二桥杀害，时年 29 岁。解放后，被追认为革命烈士。

军运烈士曾鸣飞

中共成都市金牛区委党史研究室

1949年12月7日深夜，国民党反动派在成都外西十二桥进行了惨绝人寰的大屠杀。曾鸣飞同志就是遇难烈士之一。他把28岁的年轻生命献给了人类最壮丽的共产主义事业，写下了可歌可泣的篇章。

1921年8月11日，曾鸣飞出生在成都市郊青苏乡百仁店村。他家世代以农耕为业，父母亲在祖父分给的四亩水田里辛勤耕耘，艰难度日。9岁时，母亲积劳成疾去世。次年，父亲难以维持家庭生活，便把他和4岁的弟弟寄养在祖父家，自己则外出谋生。

当时，曾鸣飞的二伯已任国民党二十四军副军长，在西马棚街租了房把父母接进城住，每月给他们二十元供养费。曾鸣飞兄弟虽然受到祖父母的疼爱，但二伯和二伯母却时常拿脸色给他们看。一次，两兄弟随祖母去二伯家玩，被二伯母无端责骂：“你们要知道，现在是我在供养你们，你们沾了爷爷的光，还不自爱……”兄弟二人气得痛哭，发誓从此决不再去二伯家，决不求助于他们。

在祖父“人贵有自立思想”的教导下，曾鸣飞养成了自尊自立的品格，他6岁入黄瓦街小学读书，11岁考入省立成都中学初中部学习，毕业后考入协进中学读高中。他勤奋刻苦，学习成绩每